

从物流枢纽到产业高地

周口临港开发区的跃迁之路

□记者 宋风文/图

港口吞吐量连年跃升,集装箱航线网络持续加密,外贸货物可经此通达全球——在沙颍河畔,周口临港开发区正以强劲的枢纽脉搏,重塑中原地区的经济版图。从内陆腹地到开放前沿,这片热土通过激活“黄金水道”,正加速构建一个连接中西部地区、通达沿海各大城市、接轨国际的大宗货物集散枢纽,探索出一条以港兴产、以产促城的内陆开放新路径。



新建成的周口港中心港区中心作业区气势恢宏。



跨境电商产业园投入使用。

枢纽筑基

激活“黄金水道”

周口发展临港经济,非无源之水、无本之木,其核心依托是贯穿全境的沙颍河航道。这条国家高等级航道,向下经淮河、入长江,直通大海,构筑了一条连接中原经济区与长三角的“黄金水道”。周口港作为河南省规模最大、靠泊能力最强的内河港口,天然具备成为内陆出海口、物流枢纽的禀赋。

然而,优势的激活离不开时代的契机。“一带一路”建设、长江经济带发展、中部地区崛起等重大战略交汇叠加并深入实施,为内陆地区开放发展打开了全新空间。河南省委、省政府强力推进“四路协同”,其中,“水路”的发展尤为倚重周口港。周口市委、市政府审时度势,以港口为依托,大力发展临港经济,决心将沙颍河航道优势转化为经济优势、竞争优势。

近年来,周口港范营作业区基础设施建设日新月异:大型集装箱码头、散杂货码头、多用途泊位相继建成投用,港口吞吐能力呈几何级数增长;进港铁路专用线正加紧建设,未来将直通码头前沿,实现“水铁无缝对接”;疏港公路网络四通八达,与国家高速公路网紧密相连。一个以港口为核心的“公铁水”多式联运现代综合交通枢纽已初具规模,为周口临港经济的腾飞铺设了坚实的“跑道”。

开放跃升

从内陆腹地到开放前沿

发展临港经济,本质上是拥抱开放、融入循环。周口临港开发区主动对接国家开放战略,不断拓宽合作领域,提升开放能级。

深化区域联动:积极参与淮河生态经济带建设,与上下游港口城市加强协作,共同维护航道畅通,拓展航运市场。加强与沿海主要港口的战略合作,开通更多内外贸直达航线,加密航班班次。深化与“一带一路”沿线地区的经贸联系,探索开行通往中亚、欧洲的铁水联运班列,构建陆海内外联动、东西双向互济的开放通道。

拓展平台功能:积极申报综合保税区、跨境电商综合试验区等高能级开放平台。目前,周口临港开发区获批省级经济技术开发区,正朝着国家级经济技术开发区的目标迈进。这些平台的建设和升级,将为我市发展保税加工、保税物流、跨境电商、服务贸易等新业态提供有力支撑,推动开放型经济向更高层次发展。

产业聚变

港口兴,则产业旺;产业旺,则城市兴。周口临港开发区紧扣“以港兴产、以产促城、港产城融合”这一路径,依托港口枢纽,推动“经济通道”向“通道经济”转型,通过集聚和培育关键产业,铸就区域发展的强劲引擎。

围绕港口功能,周口临港开发区大力培育和发展临港偏好型产业,一批标杆性项目正加速聚链成群——

现代物流与供应链管理集群:多式联运国际物流港一期建成投用,京东物流等龙头企业即将入驻,智慧物流网络日益完善。跨境电商产业园吸引云便利、禾巷源供应链等企业落户,预计全面运营后,月配送订单可达15万份。此外,跨境电商与冷链物流综合枢纽、中央煤炭储备基地、公共仓储物流园等重大项目也在稳步推进,旨在提供从仓储、配送、加工到供应链金融的一体化服务。周口港作为河南及中西部地区大宗货物核心集散地的地位持续巩固。

装备制造与临港工业集群蓬勃发展:产业新动能不断涌现。全钒液流电池储能项目开工建设,为能源结构转型注入绿色动力;机器人研发生产基地正式投入运营,标志着智能制造领域迈出关键一步;中兴临港智能制造项目、农机装备产业园、交通新材料产业园等重点项目即将落地,标志着高端装备产业生态进一步完善。凭借低廉的水运成本和便捷的进出口通道,周口临港开发区正成为承接东部沿海地区产业转移的新高地。农产品精深加工与贸易集群优势凸显:

从通道到高地的关键一跃



益海嘉里(周口)现代食品产业园一期投产。

食品产业聚链成群,势头强劲。娃哈哈、五得利、益海粮油等知名企业产销两旺;龙头项目益海嘉里(周口)现代食品产业园一期已集中投产,带动效应显著;中储粮、中农云仓等项目近期建成投用,将进一步强化粮食仓储与流通能力。依托港口,一条从进口粮食加工转化到本地优质农产品快捷出口的全产业链正高效运转,极大提升了农业价值链。

生物经济等新兴业态态势向好:产业多元化布局初显成效。鑫丰生物、海盛生物等企业即将投产运营;园区配套设施同步升级,

综合管廊及污水处理厂加快建设,完成“十有两禁”首次安全等级评估,为产业安全与可持续发展保驾护航。

产业的集聚与重点项目的落地带来了显著的“港口红利”。企业物流成本大幅降低,市场辐射范围急剧扩大,招商引资的“磁石效应”愈发凸显,形成了“引来一个、带动一批、形成一链、辐射一片”的乘数效应。周口临港开发区的经济总量、财政收入、就业岗位持续快速增长,成为周口市乃至河南省经济发展的重要增长极。

未来图景

站在新的历史起点,周口临港开发区的发展蓝图更加清晰、前进步伐更加坚定。未来,周口临港开发区将紧紧围绕建设“国家区域中心城市港口城市”的战略目标,全力推动临港经济实现更高质量、更有效率、更可持续的发展。

持续完善集疏运体系。推动沙颍河航道进一步升级,加快构建“公铁水空”立体交通网络,强化多式联运组织,打造辐射中原、连接全国、通达世界的现代化综合交通枢纽。

加速壮大临港产业集群。聚焦主导产业,延链补链强链,培育一批具有核心竞争力的龙头企业,打造若干在国内有影响力的特色产业集群,构建更具韧性和竞争力的现代临港产业体系。

全面提升开放创新能级。争取更多国家政策支持,营造国际化、法治化、便利化的一流营商环境。强化科技创新和人才引进,发

锚定新目标启航新征程

展港口经济新业态、新模式,培育开放合作新优势。

深入推进港产城融合发展。优化空间布局,统筹港口、产业、城市功能,完善城市配套,提升生态品质,致力于打造生产、生活、生态“三生融合”的现代化临港经济,让发展成果更多惠及人民群众。

沙颍河水,奔流不息;中原港城,风帆正劲。周口临港开发区,这座承载着周口人民通往大海梦想、寄托着豫东崛起希望的开放高地,正以更加开放的姿态、更加昂扬的斗志破浪前行,在谱写新时代中原更加出彩绚丽篇章的征程中,贡献着不可替代的“港口

力量”,奏响着一曲激昂奋进的“向水图强”时代乐章。一个更具活力、更有魅力、更高水平的现代化临港经济正在从蓝图变为现实。



河南天子铝业有限公司自动化生产车间。



河南丰驰科技有限公司厂区。



集装箱货船驶出周口港。